

# 親情

文 / 蘇倚萱 花蓮慈濟醫學中心社會服務室社工師

阿明原本從事臨時工，因發生車禍住進醫院治療，經過治療之後，阿明即返家，但不到一個月又因為摔倒而再次住進醫院。兩次的住院都是由阿明的表姊送進醫院，但阿明的職業為臨時工，已經許久沒有繳健保費用，所以表姊在阿明第一次住院的時候，就協助辦理健保欠費的分期，同時繳交第一期健保欠費和醫療費用。表姊表示阿明沒有結婚過，沒有小孩可以幫忙他，姊妹的狀況也不好，難以協助阿明，表姊自己的經濟狀況也不好。而阿明住院時間很長，再加上椎間盤炎讓他待在加護病房許久，讓表姊傷透腦筋。

## 血濃於水 親人伸援

在第二次又住院時，表姊說她即使覺得阿明很可憐、想要伸出援手，但是

自己的能力極其有限，手頭並不夠寬裕，很難一

直持續幫忙下去。而且阿明的親戚對於表姊將他送到醫院治療也有諸多的不滿，認為像阿明這種狀況，當初根本不該送到醫院，應該讓他倒在地上就好了，這樣也不會有後面這麼多的事情要解決。表姊卻認為，她無法眼睜睜地看著人在前面卻不出手相救，仍然會想辦法送到醫院來。不過阿明陸續產生的費用讓表姊很頭痛，因為從玉里轉院到花蓮的救護車費用尚未繳納，阿明的表姊仍被追討欠款，沈重的負擔已經讓她不知該如何是好了。

阿明並沒有結婚，其父母、哥哥均



已過世，只剩下姊妹，據阿明的表姊表示，姊妹因為已經嫁人自組家庭，所以協助的意願及程度並不高。正當我在煩惱要怎麼協助躺在加護病房的阿明時，阿明那自小就出養的哥哥的小孩出現了。在和阿明的侄子、侄媳婦討論過後，他們和表姊的立場一致，無法就這樣放棄阿明。雖然阿明的親戚大多都要放棄阿明了，但是當他們看到阿明還可以講話，只是無法自我行動，便不忍心撒手不管。早在住院的初期，阿明的親戚們就曾經開過家庭會議，會議中討論決定要放棄阿明，並且決定如果誰簽了同意書，那簽名的人以後就要負責阿明的所有事情。在這與家屬溝通的過程中，聽到阿明的侄子這樣地告訴我家裡面的決定，其實還蠻擔心阿明的未來。幸好那時候侄子表示看到還可以說話、還很清醒的阿明之後，便割捨不下，無法像其他親戚般就這樣置之不理。

住院許久後，阿明的身體狀況越來越不好，由於細菌感染，在加護病房待了很長一段時間，也做了氣切、開過許多次的刀，最終總算能夠離開加護病房。但阿明也已經無法自己照顧自己，進食需要有人協助，生活起居都需要人照料，此時侄媳婦便從北部下來開始協助照顧阿明。

### 晚輩用心 長輩「感心」

阿明在住院以前沒有任何社會福利的身分，他沒有健保、沒有身心障礙手冊，也沒有低收入戶。兩次住院的過程

集結下來，累積了許多費用。考慮到阿明出院以後，家裡面沒有人可以照顧他，但是如果去住一般的養護機構，同樣無法負擔養護機構的開銷，於是針對阿明以後的安置問題，開始了一連串的社會福利的申請。阿明的病情經過醫師確認之後，符合身心障礙手冊的標準，所以在幫忙將阿明的身心障礙手冊辦好後，請阿明的侄媳婦前往玉里申請低收入戶，並且開始向可提供安置的照護機構登記排床位。

過了一陣子，阿明取得了低收入戶證明，接下來再請阿明的侄媳婦回到玉里申請公費安置。她就經常這樣為了阿明的社會福利資源申請，而準備多項文件，在北部、花蓮、玉里這幾處來回奔波。

終於在醫護人員悉心照顧之下，阿明得以出院，能夠安置到養護機構。雖然他已可用低收入戶公費安置的身分入住機構，但是家屬仍需要支付部份耗材如尿布等的費用。儘管這仍是一筆款項，不過對於家屬而言，能夠讓阿明免除機構的費用支出，已經是減輕很大的負擔了。對於像阿明這樣無依無靠、沒有任何支援的單身漢，看到有這樣的家屬如此發心奔走，身為社工，也會更努力為他們尋求社會支援，給予他們協助。因為如果沒有他們大力的幫忙，那麼阿明真的就會變成無人問津的可憐病人，而阿明的故事，也讓人看到了人性裡永不磨滅的親情。🌿